

# HAJDUFÖLD

**FIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 11 HÓRA . . . . . 15 K FÉLÉVRE . . . . . 90 F  
 11 ÉVÉVRE . . . . . 45 K EGÉSZ ÉVRE . . . . . 180 F  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 40 FILLÉR.**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**

Megjelenik hetfő kivételével minden nap.  
 Főszerkesztő: SZILÁGYI IMRE dr.

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
**DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48. SZÁM.**

## 21. és 25. számú rendelet (kibővitve)

Mi erdélyi csapatunk parancsnoka, a katonai igazságügyi törvénykönyvek 32 és 57 § II. pontja értelmében a hadsereg biztosítására és az ország védelmére elrendeljük:

a) Tiszáig elfoglalt egész területre, mely hadműveleti területnek tekintetik:

1. Rend ellenszögölőknek lesznek tekintve:

- a) akik rosszakarat nélkül nyilvános helyiségekben, állomásokon, vonatokon, az utcán stb. közölni, elterjeszteni, beszélni fognak bármely módon igaz vagy beképzelt híreket vagy relatív meggyőződések a hadműveletekről, a csapatmozdulatokról és helyzetükről a katonai hatóságok rendelkezéseiről, vagy bármely más dolgokról, a román hadseregre vonatkozólag; b) akik állomásokon, vonatokon találtak komoly megindokolás nélkül, vagy tolongani, kiabálni fognak és nem fogják tiszteletben tartani a rendre vonatkozólag kiadott utasításokat; c) akik rossz szavakkal fogják illetni a román nemzetet; d) bármely jóakaratu személy, aki levelet vinne, valamint azok, akik mások által elősegítik a magánleveleket az egyik helyről a másikra szállítani; e) aki a hadsereg érdekeit szolgáló rendelkezések ellen lázít; f) azok, akik meghatalmazás vagy katonai engedély nélkül, minden rossz szándék kizárásával, titkon, vagy nyilvánosan, akár katonai parancs folytán, akár nem történet kiűrt helyiségeket elfoglalnak; g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget, vagy országot; h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgez, vagy megfertőz kutakat, forrásokat, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert; i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket; j) azok, akik kiveszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit; k) azok, akik közbelépnek, vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rendelet ellen szegülőket a következőképpen lesznek megbüntetve: Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva. Az e), f), g), h), i) és k) pontokban foglalt ellenszögölők a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve három évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal. Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémskedési vagy árusági szándékkal lesz véghez vite, a háború alatt már érvényben levő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszögölőinek a meghatározásait királyi biztosok, hadbírók, téparancsnokságok, csendőrtisztek és bármely katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden községben, haditörvényszékek székhelyén, hadbíróságokon, téparancsnokságoknál, csendőrségeknek és közhírházaknál, ki lesz hirdetve dobszó által is. E formások megtartását jegyzőkönyvvel állapítják meg a katonai rendőrtisztek. E rendelet büntető hatálya életbe lép 3 nap után a fent említett végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik a három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatait, amelyeket szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép. Kiadva Parancsnokságunknál.  
 Nagyszében, 1919 május hó 12-én.  
 Erdélyi csapatok főparancsnoka:

**Mardarescu**, tábornok.  
 Vezérkari főnök: **Panaltescu**, tábornok.

## Hirdetmény

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február 10-től kezdve további intézkedésig sem vasuton való utazásra, sem szállításra engedély nem adatik ki.

### A kat. zóna parancsnoksága.

A megszállott területek katonai parancsnoksága  
 7294—920. szám.

### Értesítés

Tudomására hozzuk a dohánytermelőknek, hogy a Román Állam, bár a nemzetközi jog alapján kétségtelenül megilletné, a zónaterületén az 1919. évi dohánytermésnek az elrekvirálási jogáról lemond és értékesítés iránti jogát átengedi a magyar hatóságoknak a megszállott zóna közigazgatási költségeinek fedezése céljából.  
 Debrecen, 1920. január hó 31-én.  
 Kormányzó-tábornok  
**Michaescu** s. k.

## TÁRGYALJÁK A MAGYAR BÉKÉT

Bécs, február 16. A Neue Freie Presse-nek jelentik Párisból, hogy a nagy-követek tanácsa folytatja a magyar békeszerződés feletti tárgyalásokat. Különösen sok gondot okoz a gazdasági kérdések rendezése, mert a tanácsnak tekintettel kell lennie arra, hogy az ország megélhetését biztosítsa. Beható tárgyalások alá vették a magyar békedelegáció válaszjegyzékének érveleit is. A tárgyalások előreláthatólag hetekig fognak tartani.

## A RAJNAI KERÜLETEK KIÜRITÉSE

Lyon, febr. 16. Millerand miniszterelnök tudomására hozta a német kormány, hogy a nagykövetek tanácsa úgy határozott, hogy a francia csapatok mindaddig nem ürítik ki a rajnai tartományokat, míg a német kormány a versaillesi szerződés minden egyes pontját nem teljesíti. A kiürítést elnapolták.

## A KIADATÁSI JEGYZÉK ÉS A NÉMETEK

Páris, február 15. A birodalmi kormány foglalkozott a háború vezetésében bűnösökként vádolt és kiadatiért német alattvalók ügyével és arra a konklúzióra jutott, hogy a kiadatás erőszakolása lehetetlen helyzetet teremt Németországban. A német kormány és a német nép a világ és a történelem előtt meggyaláztatnak éreznék magat, ha kiszolgáltatná a jegyzékben felsoroltakat.

London, február 15. A Daily Chronicle foglalkozik a jegyzék dolgával és Lloyd George miniszterelnök nyilatkozatára támaszkodva hangoztatja, hogy a jegyzék kétségtelenül hibás, mert olyan embert is, mint Hindenburg, a vétekessé és kiszolgáltatandók közé soroz. Megjegyzi, hogy ennek a jegyzéknek a szerkesztőit el kell távolítani a szolgálatból.

## EGYNAPOS FEGYVERSZÜNET

Zürich, febr. 15. Az első Oroszországba indított áruvonat elindult Pétervárra felé. Ez az orosz béke első fecskéje. A vonat ruházati cikkeket és gyógyszereket visz magával. Hogy a vonat Szovjet-Oroszország földjét átléphesse, az orosz és angol delegátusok 24 órai fegyverszünetet kötöttek.

## VÁDIRAT A NÉMET HADVEZÉREK ELLEN

Kopenhága, febr. 16. A Kjöbenhavn Curir jelenti: Millerand miniszterelnök jegyzékéhez kétszáz oldalra terjedő, sűrű nyomatott könyv van csatolva, mely a kiadni kért egyes felelős személyek elleni vádakat tartalmazza. Hindenburg és Ludendorff egymaguk több oldalon vannak vádolva, hogy rombolásokra adtak ki parancsot és megsértették a hadijogot. Tirpitzet általában a tengerészeti hadvezetésért teszi felelőssé, különösen a buvárhajók pusztításáért. Bethmann-Hollweg ellen az a vád, hogy megsértette Belgium szuverenitását. Bernsdorff, von Haniel és Zimmermann államtitkárok nincsenek a jegyzékben, ugyesint von Trotha tengernagy sincs felvéve. A jegyzék-könyv számos oldala ismeretlen egyének által elkövetett tettekkel foglalkozik, abban a reményben, hogy a német kormány ezeket ki fogja kutatni.

## JÓZSEF FŐHERCEG — MAGÁRÓL

Amikor kellett, félreállott

Budapest, febr. 16. Mihelyt József főherceg tudomást szerzett a szövetséges hatalmaknak a magyar kormányhoz intézett azon jegyzékéről, melyben kijelentik, hogy Habsburgot nem tűrnék a magyar trónon, — levelet intézett a royalista párt-hoz, melynek tagjai körében lehangosabbán nyilvánult meg az az óhaj, hogy ő legyen az ideiglenes államfő. Arra kérte e levelében a royalista pártot, hogy álljon el e kívánságának a nemzetgyűlésen való kifejezésre juttatásától, mert az ország mai helyzetében feltétlenül alkalmazkodni kell az antant akaratához. — E levéllel kapcsolatban József főherceg a következőket mondotta egy budapesti újságíró előtt:

— Nekem egyéni szempontjaim nincsenek és sohasem is voltak. Ha azt láttam volna, hogy egyéni sérelmem árán ugyan, de a kormányzásá vállalásával segíteni tudok drága hazámon, — nem haboztam volna azt elvállalni. Ez a helyzet azonban nem állott be s ezért kértem barátaimat, hogy az ideiglenes államfővé való jelöléstől álljanak el.  
 — Sokan felremagyarázták Fenséged esküjét a Nemzeti Tanácsnak, — jegyezte meg az újságíró.  
 — Ah, a Nemzeti Tanács? — vágott közbe a főherceg, — az volt életem legkínosabb csalogása. Rutul becsantak

— Már akkor láttam, hogy közeleg a vörös rém, s levélben kértem az angol királyt, kivel anyai részről rokonságban állok, hogy vegye pártfogásába Magyarországot, mert a bolsevisták kezébe kerül. Válasz is jött e levelemre, de csak anyai, hogy Ófelsége átadta a levelet Lloyd Georgenak, mert — mint írta, — ezekben a kérdésekbe nincs beleszólása. Minden más, Angliával való közelebbi nexusomról szóló hír csak legenda. Leányomat sem jegyezte el semmiféle angol herceg.

— Hogy vélekedik a Fenséges ur az ország mai és jövő politikájáról?

— Én semmiféle szélsőséges irányzatnak hive nem vagyok, olyant nem támogatok, s ilyen politikuskokat sem szimpatiámmal, sem nevémmel nem segítek. Oktalan kardcsörtetés és céltalan, fejfel a falnak való szaladás sohasem volt az én politikám. Amikor kellett, félreálltam. A bolsevizmus utáni politikámnak mindenesetre meg van az a vitathatlan eredménye, hogy Magyarország sokkal közelebb jutott általa a kibontakozáshoz. Egy ország fejlődésében nem számítanak sem egyes személyek, sem egyes politikuskok. Akik missziójukat teljesítették, még ha az hasznos is volt szükség szerint, — el kell, hogy tűnjenek a porondról.  
 — A forradalmak ideje ma már elmúlt

87/1920. ü. sz.  
**B.H. Tanusítvány**

Én, dr. Lintner Sándor, debreceni állami közjegyző, ezenel tanusítom, hogy az általam 87/1920 ügyszám alatt felvett jegyzőkönyv tartalma a következő: „Jegyzőkönyv. Felvette Debrecenben 1920 (Ezerkilencszáz-husz) évi február hó 14 (tizennegyedikén) dr. Lintner Sándor debreceni állami közjegyző, mikor is meghívás folytán megjelentem Debrecenben, Piac-utca 22. szám alatt, Debrecen város nyomdájában, hol a jelenlévő, általam személyesen ismert, Debrecenben lakó Sipos Gyula ur, posta- és távirafőfelügyelő a következőt mondta jegyzőkönyvbe: Ezenel megkeresem közjegyző urat, hogy a postai bélyegek felülbélyegzésére használt bélyegző megsemmisítésénél jelen legyen s ezen bélyegző megsemmisítését tanusítsa — Ezen megkeresés folytán tanusítom, hogy Sipos Gyula postai főfelügyelő felbontott előttem a magyar állami posta s a román katonai kincstár pecsétjével, — mely pecsétek épségéről meggyőződtem, — lezárt ládát a román katonai kincstár képviselőjében jelenlévő Petrescu őrnagy, a vezérkar helyettes főnöke, Bobocean őrnagy, Balolean őrnagy, Ilescu kapitány a katonai rendőrség főnöke Guritza főhadnagy-mérnök debreceni lakosok, s a magyar postakincstár képviselőjében jelenlévő, általam személyesen ismert, Debrecenben lakó Bombersbach Lajos felügyelő, Borney Sándor főtitisz, Bancsik Imre főtitisz, Kripkó József ellenőr, Tóth Bálint segédellenőr, Lucs Ferenc segédellenőr debreceni lakosok együttes jelenlétében, — s az abban talált 1 (egy) darab eredeti cliché lereszelés útján semmisítették meg előttem, míg az abban volt 20 (husz) darab első másodlatot és 430 (négy százharminc) darab másod másodlatot, tömöntvényt az olvasztóba dobla semmisítették meg előttem, — 2 (kettő) darab elsőletti, 6 (hat) darab másodlati anyalemezt pedig a kazánban égettek el előttem. Tanusítom, hogy mindenezen clichék és tömöntvények „Romana Zona de occupatie 1919. P. T. T.” felírást viseltek. — Tanusítom, hogy ugy a román katonai kincstár, mint a magyar postakincstár képviselői kijelentették, hogy a megsemmisítettek kívül sem más cliché sem tömöntvény nincs. — Miről én állami közjegyző ezen jegyzőkönyvét felvettem, feleknek felolvastam, kik azt kijelentett akarattal s a tény folyamattal egyezően felvetnek kijelentették s előttem sajátkezűleg aláírták. — Kelt mint fent. Sipos Gyula sk. főfelügyelő, Bombersbach Lajos sk. pt. felügyelő, Bancsik Imre sk. pt. főtitisz, Borney Sándor sk. pt. főtitisz, Kripkó József sk. pt. ellenőr, Lucs Ferenc sk. pt. s. ell., Tóth Bálint sk. pt. s. ell., Bosznay Dezső sk., Biro Marcell sk., Maior Teodor Petrescu sk., C. Bobocean sk., Locot. Guritza sk., Balolean sk., Ilescu sk. (P. H.) Dr. Lintner Sándor sk. állami közjegyző. (P. H.)

## D'Annunzio vizitel

Bukarest, febr. 16. A Le Tempsnak jelentik Spalatóból, hogy Sebenico elé egy olasz cirkáló érkezett, melynek megjelenése kapcsolatban van D'Annunzioval.

## HIREK

— Az arcképes igazolványok kiváltásának határidejét 2 nappal meghosszabbították, tehát péntek este 6 óráig kötelez minden, 12 évet betöltött egyén igazolványát kiváltani, mert különben a megszálló seregek katonai parancsnokságának rendelete szerint súlyos pénzbüntetésnek teszi ki magát. Az utólag jelentkezettek igazolványait a városháza közgyűlési termében vehetik át; ott fogadtatnak el a tüdőtüdőknél délután 5 óráig. Az utólagos jelentkezők, valamint azok, akiknek bármely természetű panaszuk vagy eligazítási valójuk van, saját érdekében vigyék fel lisztikönyvüket vagy termelőlapjuk szelvényeit. A rendőrség szolgálatában állók igazolványaiért Krusnyér Elemér rendőrelügyelőnél (II emelet 70 sz.) jelentkezzenek, még akkor is, ha esetleg időközben a szolgálatból kiléptek. A dohánygyári alkalmazottak 19-én és 20-án a dohánygyári igazgatóságánál kapják meg az igazolványukat. Mindenki gondosan őrizze igazolványát, mert azok pótlásáért elveszteni valaki, sok nehézséggel jár. Elvesztett igazolvány pótlásáért a közgyűlési teremben kell jelentkezni.

— A Paris—varsói expresszvonat. A nemzetközi vasúti értekezleten, mint Bécsből értesülünk, úgy határoztak, hogy az eddigi katonai expresszvonatot, amely Paris—Bécs—Varsó között jár, a magánforgalom számára is megnyitják. Ez a terv azonban mindeddig nem valósulhatott meg. Most a Nemzetközi Hálókocsi Társaság a luxusjáratokat megkezdte ezen az útvonalon és e hó elején már elindult az első polgári utasokat szállító expresszvonat Párisból. Az express hetenként háromszor közlekedik.

— Adományok. A református főgimnázium igazgatójához szegény jó tanulók segítségére a következő adományok folytak be: Márk Endre 1000, Aufrecht Vilmos 300, az intézet egy volt növendéke 2000, Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank 2000, Fischer Lajos orvos-növendék 200, Deutsch Jenő, a Lusztig D. és Társa cég beltagja 50, az Egyetértés szerkesztősége 150 korona. Az igazgató köszöni a kegyes adományokat és kéri a közönség további segítségét.

— A népkönyha javára újabban a következő adományok érkeztek a Népjóltéri Hivatalhoz: Grünwald Lajos 200 K. Czobor Károlyné 30 K. Anasztás tábornok ur és neje naponként 50 kg. kenyér. M. R. az Egyetértés szerkesztősége újján 20 K. Hajnal Arthur 2 zsák burgonya. — Az adományokért hálás köszönetet tolmácsolja a Népjóltéri Hivatal.

— Német tanár a cseh egyetemen. A cseh-tót köztársaság elnöke, Massaryk, kinevezte dr. Musil Alajos bécsi rendkívüli egyetemi tanárt a prágai cseh egyetemhez a modern arab nyelv és a keleti segédtudományok tanszékére nyilvános rendes tanárrá. A kinevezés a prágai egyetem ajánlatára és a kiváló tudós előzetes meghívása után történt.

— Nem busul a trónörökös. A Daily Express tudósítója Hollandiában folke-reste a német trónörökösét. A trónörökös idejének legnagyobb részét angol könyvek olvasásával tölti. Egyébb időtöltései a motorkerékpározás és a boxolás. Különösen a boxoláért lelkesedik. Naponta kétszer vesz órákat a boxolásból. Állítása szerint már elég jól boxol, de reméli, hogy még jobban tökéletesítheti magát ebben. A trónörökös a lapokból alaposan tanulmányozta a Carpentier-Beckett mérkőzést és azt a híres ütést, amellyel annak idején Carpentier leterítette Beckettet.

— Világrekord a szikratávirás terén. Berlini táviratok arról számolnak be, hogy a talvói szikratáviró állomásnak sikerült újajta Morse-gépével a 12 ezer kilométer távolságra lévő Malabári-szigetekkel táviratot váltania. Eddig ilyen nagy távolságra sürgönyjeleket nem lehetett felfogni. Ez a távolság egy negyedrése a földgömb hosszának.

— Új gyémántbányák. A Die Neue Post jelentése szerint Johannesburgból érkezett táviratok arról számolnak be, hogy egy bochnánföldi pusztaságon óriási terjedelmű és eddig teljesen érintetlen gyémánttelepeket fedeztek fel. A telepek feltárására sürgős előkészületeket tettek s legközelebb a furásokhoz fognak.

— Londonból — a Fokvárosba repülőgépen — Londoni jelentések szerint Broome és Cockerille repülőkapitányok egy biplánon Londonból elindultak, hogy Párison és Kairón át Afrika legdélibb pontjába, a Fokvárosba repüljenek.

— A budapesti tőzsde. A budapesti tőzsdén f. hó 14-ikén különböző politikai hírek kapcsán lanyha volt az irányzat. Olasz körökből a Fabank részvények iránt volt némi érdeklődés és keresték a vasipari papirokat is. Zárhatkor a következő árfolyamok voltak: Magyar Hitel 1595—1600, Osztrák Hitel 908—916, Hazai Bank 885, Magyar Bank 990—1020, Fabank 1300—1350, Leszámitoló Bank 985—1000, Kereskedelmi Bank 7000—7050, Rima 4080—4130, Államvasút 4700—4710. A Rima 4080—4130, Államvasút 4700—4710. A vasutakat így vásárolták: Napoleon front

— Nincs adómentes eszesz. A gyógyszereszek körében általános a panasz, hogy nem tudnak eszeszhez jutni és a szeszhiány miatt a legfontosabb gyógyszereket nem képesek elkészíteni. A polgármester a gyógyszereszek panaszára alapján lépéseket tett, hogy a gyógyszerárak adómentes eszeszt kapjanak, azonban közbenjárása nem járt sikerrel, mert a szesz adóilletékének lefizetése alul senkit sem mentenek föl. Miután a szeszért magas adóteteleket kell fizetni a gyógyszereszeknek, ismét emelkedni fognak a gyógyszerárak.

— Háromszáz kislparos sérelme című közleményünkre vonatkozólag a Frank József és testvére cég a következőkről értesíti lapunkat: „Mi a múlt év első hónapjaiban a szövetkezőpontonál leküldött szövetek kiosztásánál senkit előnybe nem részesítettünk, senkit arra, hogy a szövetekből nálunk készítsessen, nem kényszerítettünk. Bizonyíték erre, hogy a kiosztásra került, kb. 150 öltönyre való szövetből legfeljebb 8—10 rend ruha készült műhelyünkben. Az egész tranzakcióból csak annyi hasznunk volt, hogy a használható szöveteket részint a jogosultak, részint a bolsevizmus alatt erőszakkal elvitték, míg a papírs övek mai napig is raktáron vannak.” Ezek után még csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy a Frank József és testvére tett-e büntetői feljelentést azok ellen, akik a használható szöveteket a vörös uralom alatt erőszakkal elvitték? Kik azok és mennyit vettek el? Tudomásunk szerint a Vági-direktorium főbb emberei is ebből, a köztisztviselők részére szánt szövetből csináltattak maguknak ruhát.

— Terjed az influenza. A kemény téli időjárás következtében az influenza egyre terjedőben van, azonban a betegség lefolyása a t. főorvos véleménye szerint nem súlyos. Az általános tapasztalat szerint azok kapják meg leghamarabb a betegséget, akik legjobban védkeznek ellene, így pl olyan családnál, ahol megbetegedés történt, tulzott óvatosságból a többi családtag is a szobát őrzi és így lesz fogékony a betegség iránt. Ez helytelen dolog: minél kevesebbet kell a beteg mellett tartózkodni, de annál többet a szabad levegőn.

— Az ezüst áremelkedése. Drezdai jelentések szerint a szász kormány elhatározta, hogy az ezüst értékének rohamos emelkedésére való tekintettel újból üzembehelyezi a freiburgi állami ezüstbányát.

— Rendőri hír. Kereskedő, aki nem ismeri az árut. A rendőrség eljárását indított több, a kis állomás környékén lakó egyén ellen, mert az állomáson levő szénét állandóan lopkodták és egyik Hatvan-utcai kereskedőnek adták el, kilogrammját 1 koronáért. A nyomozás folyamán a kereskedő tagadta, hogy a tolvajoktól szénét vásárolt volna, sőt azt állította, hogy a szén és koks között nem is tud különbséget tenni. Valamennyiük ellen folyik az eljárás.

— Bőr kesztyűk, pólya-gummi, prima seb vatta, irrigató gumi, Olla gummi, pessárium, mankó gummi érkezett Vitáriusnál Piac-u. 15.

Schuster Ferenc fogászati műterme Vár-u. 11.

## SZÍNHÁZ

Rovatvezető: ZIVUSKA JENŐ dr.

### CSOKONAI SZÍNHÁZ:

Csütörtök A) bérlet: Szökött katoná, népszínmű. Péntek B) bérlet: Tartuffe, vígjáték. Szombat délután: Szökött katoná, népszínmű. Szombat este C) bérlet: Egy katona története, színmű.

Vasárnap délután: Tanitónó, színmű.

Vasárnap este: Egy katona története, színmű.

### VIGSZÍNHÁZ:

Szombat: Cigánybáró, operett. Vasárnap délután: Varázskeringő, operett. Vasárnap este: Drótos tót, operett.

### A TANITÓNÓ

Bródy Sándor színműve 3 felvonásban. Színe került a Csokonay-színházban február 17-én.

A Bródy Sándor drámái balfozásait és kudarcait mentegették zsurnaliszta cimborái, hogy Bródy a drámában „nem veszi komolyan a tehetségét”. Hát ez mindenesetre baj mert frivolitás. És elvégre ahoz nekünk, közönségnek igazán semmi közünk, hogy valaki komolyan, vagy nem komolyan veszi-e magát, hanem csak arról ítélünk, amit az író ad és adni képes. Bródynek megannyi színpadi tákolmányai közt, a Hófehérké, Dadák, Timár Lizák és a Lyon Leák közt az egyetlen Tanitónó az, amelyben alapos elgondolást, művészi kivitel, szóval maradandó értékét lehet megállapítani. De Bródy öröklött fogyatékosága, alkati hibája még ezen színművön is kitűnik. O ugyanis azzal hizeleg önmagának, hogy naturalista, hogy az életet festi s mi sincsen távolabb ebben a Tanitónóban festett élettől, mint maga az élet. Nincs

ség miatt nőt hivatalból üldözzön. Ezt nem teszi sem a szolgabíró, sem a lelkész. S ha megteszi, akkor magában álló eset az, amelyet életkép gyanánt — hogy egyben szemléljük a sokat — oda-állítani nem lehet, nem szabad. Ne mondja senki, hogy Bródy így látja a női életünket, mert htszen éppen az a tehetség ismertető jegye, hogy azt látja meg, amit mi mindnyájan látunk, hallunk, érzünk, — csak nem tudjuk úgy, mint ő, kifejezni. Eppen ebben az általános elfogadott és elfogadható művészi kifejezésmódban rejlik a tehetség hatalma, varázsa, nem pedig a való egyéni, de torz és hazug beállításában.

Különös kedve telik Bródyknak a katolikus egyház becsmerlésében, kigunyolásában. Tőle nem meglepő. Hogy e tekintetben mekkora becsületesség vezérli, azt kimutatta ugy tizenhat évvel ezelőtt, mikor a Magyar Hirlapban cikkezett a magyar leánykereskedelem ellen és azt állította, hogy a falusi leányokat a lelkészek adják el a bordélyosoknak. A papír türelmes, égbekiáltó rágalmakat is megtűr és az ökölbe szorított kéz még csak lecsapni sem mert.

A színészek ma elemükben voltak, frissen, kedvvel játszottak, — úgy látszik ők is abban a hiszzenben voltak, hogy amit előadnak, az maga az „élet”. A közönség valósággal ünnepelte Bihari Ákóst és méltán, mert alaposan beleélte magát Nagy Pistának, ennek a Don Juanba oltott Mokány Bercinek a lelkivilágába.

(Színházak és mozgósínházak jelentése)

\* Szökött katoná. Méltán részolgált a Szökött Katona tegnapi előadása az általános nagy érdeklődésre. A szép népszínmű felelevenítése teljes sikerrel járt.

\* Tartuffe vígjáték, melyben Bihari Ákosnak jutott kifünő s erép, pénteken B) érletben került színre.

\* Cigánybáró Oeskaletékal szombaton este került színre a Vigszínházban.

\* Varázskeringő, operett vasárnap délután mérsékelt helyárrakkal a Vigszínházban.

\* Gyártás Dezső főszereplésével a „Se ki se be” című kacagató bohózat, melyben az országos híró művész fényes alakítást nyújt ma utójjára az Apollóban.

\* Az Arany Bika Mozivarietében a tegnap esti premier páratlan nagy tetszést aratott. A kifünő műsor, melyben az összes szereplőknek nagy sikere van, ma is teljes egészében került színre. Előadás fél 9 órakor.

## SPORT

Rovatvezető: MACHÓ FERENC

A Debreceni Sport Hirlap által 1920 évi február hó 29-én vasárnap délelőtt 10 és délután 2 óráig kezdettel az Aranybika diszternében rendezendő meghívási birkozó verseny feltételei. Általános feltételek: 1. Pehely súly 60 kg.-ig, könnyű súly 60 kg.—67 1/2 kg.-ig, közép A súly 67 1/2 kg.—75 kg.-ig, közép B súly 75 kg.—82 1/2 kg.-ig, nehéz súly 82 1/2 kg.-on felül. 2. A versenyek a MASZ szabályai szerint rendeztetik. 3. A versenyt részt vehetnek a debreceni kerülethez tartozó egyesületeknek a kerület által leigazolt versenyzői. 4. Nevezési határidő 1920 február 23-án este 7 óra. 5. Nevezési díjak küldendők a Sport Hirlap szerkesztőségének Hunyadi-utca 13 szám. 6. Minden súly csoport győztese ezüst érmet kap. A II. kis ezüst III. IV. V. VI helyezettek a Sport Hirlap vésséssel ellátott érmet nyerik szalagon. 7. Mérlegelés a verseny színelhén a versenyt megelőzőleg egy órával.

Kiadja:

MAGYAR NEMZETI KÖNYV- ÉS LAPKIADÓ-VALLALAT RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

E számért a főszerkesztő felelős.

Cenzurát és Subit. HONIA.

ELADO HÁZHELYEK Bácsy-utában Hadházi uton. Nyilas-telep Munkás-utában. Ablakok ujak, vasalva, rézfogantyúkkal egyszerű festve készen. Egyéb építési éska anyagok. Értekezni dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-utca 44.

## APOLLO

Csütörtök (gyártás Dezső a főszerepben) SE KI SE BE Bohózat 4 felvonásban. Előadások 6 és 8 órakor.

## ARANY BIKA

Csütörtök Fehér családi műsor. Szerzők iskolája, Bohózat. Előadás fél 9 órakor.

Értesitem tisztelt vevőimet, hogy üzletemet — Varga-utca 1. szám alól — Hunyadi-utca 13. sz. alá helyeztem át ::

**Gasparik**  
óras és ékszerész.

## Kerítés Vassodrony szövet

(GÉPFONASU)

Bármilyen mennyiségben legutánabban raktáron különféle méretek készen. — Különleges méretek rendelés esetén azonnal elkészülnek —

Gibás Ferenc gépműhelye  
POLGÁR. (SZABOLCSVÁRMEGYE.)

## Akác és Tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva métermázsánként

## Polyánszky Oroszt

tűzfakereskedő

Miklós-utca végén, Szoboszlói-ut 1 és Piac-utca 58. szám.

cipője idő előtt

Aki szereti a tükörfényes cipőt, használjon kizárólag

## PALLAS

cipőkrémet, vízmentes gyártmány tehát ápolja, puhává és fényessé teszi a cipőt. Ne fogadjon senki el mást, csak valódi „PALLAS”-t, mely selyem papírból csomagolva kapható minden cipő és fűszerüzletben: fekete és sárga színekben. Készíti:

## Lehmann és Simonyi

gyógyszereszek, „PALLAS” vegyészeti laboratóriuma Debrecen, Zápolya-utca 6—8. szám.

HAJDUFOLDI TÁRSASÁG

## „Hajdu” czipőkrém

Mégis mindenki azt mondja, hogy a mai idők egyetlen művészi készítménye a „HAJDU” cipőkrém a legjobb bőrfényesítő szer. Mindenkinek érdeke, hogy csakis ezt a gyártmányt használja a cipőjéhez, mert tükörfényessé teszi és ápolja a bőrt. Készíti:

## MIKE FERENCZ

drogúista Varga-utca 9. Nagyban megrendeléseket Varga utca 9. szám alatti irodában kérem feladni. Kapható: Jóna és Jóna drogeria, Bankai-cég Szt. Anna-u., Hortobágyi Lisztraktár Deák P.-u. 22. Szatóc újlet Kossuth u. 58., Kovács-cég Jókai-u. sarok, Buray cég Kiselegléd-u., Bősziroményi-cég Petőfi-tér. Püszertület Busi-u. 18. Kulcsár Imre Egyháztér 4. Váray János-cég Meszena-u. Jóna János cég Nyil-utca.

## LYSOFORM

## VATTA

## IRRIGÁTOR

Parfümök prima, Jes puderek, Kalodont valódi, Szájvizek, Arc- és kézkrémek, Hajszeszek, Rumesentia, Pácoló szerek valamint mindenféle piperecikkek.

Korzó arckrém és szappan legolcsóbban szerezhetők be a